# 真空回潮机箱体内输送链张紧装置的分析

程移风 黄重辉 章毅 曹阳 许坚石 (安徽黄山恒久链传动有限公司 安徽 黄山 245300)

摘要: 真空回潮机箱体内输送链在实际运行中,非常容易出现链条故障,进而影响整个机箱的运行效果。针对这一现象,从张紧装置设计的角度出发,对输送链进行控制管理。基于此,本文先确定真空回潮机箱体内输送链出现故障的原因,再分析张紧装置设计优化措施,降低输送链故障概率的同时,对张紧装置进行优化完善,促进真空回潮机箱的稳定运行。

关键词: 真空回潮机箱; 体内输送链; 张紧装置

### 0 引言

真空回潮机是烟机系统的重要组成设备,主要负责制作烟丝等工作,完成对烟叶的加温加湿处理,利用这种方式增强烟叶的柔韧性,为后续烟叶的加工提供条件,降低烟叶在加工过程中存在的损耗。但是真空回潮机箱体内输送链在实际运行中,非常容易产生运行故障,严重情况下甚至会停止运行。由于烟丝制作要求连续加工,所以一旦输送链出现运行故障,则会对全部生产加工线产生影响,大大降低了生产效率,加工成本也会大幅增加。这就需要相关人员,针对这一问题采取相应的处理措施,保证输送链能够安全高效运行。

# 1 真空回潮机箱体内输送链卡死故障原因

真空回潮机箱体内输送链主要包括输送链、从动链、主动轴以及传动链等结构,其中减速电机起到带动作用,引导主动轴转动,利用这种方式带动传动轴以及主动链运转,运输链在向前运动过程中,运输链上方放置的网箱逐渐移动,网箱中的物料被传输到真空回潮机箱等下游设备中,实现物料的传输和加工。但是输送链一旦出现卡死故障,该种情况下不仅需要停止物料运输,还需要人工将装有烟叶的网箱进行清理,才能完成设备故障处理工作,这一过程中需要耗费大量的时间成本和人力成本。本次以A企业真空回潮机箱体内输送链为例,其在2021年整年的故障维修情况如表1所示。

根据表1内容可以看出,真空回潮机箱体内输

表 1 故障维修情况

项目	7月	8月	9月	10月	11月	12月	合计
调整时间 /h	0.49	0.95	1.06	0.51	1.1	1.51	5.62
维修时间 /h	1.51	2.05	1.94	1.49	2.9	3.49	13.38

送链在6个月的维修以及调整的时间累计19h左右,这已经对正常加工生产产生了非常严重的阻碍。不仅降低了加工生产效率,产品加工质量也会受到影响,不利于企业今后的持续发展。

导致上述问题出现的主要原因包括以下几点:

第一,运输链自身结构的影响,运输链在实际运行中,会受到拉力,该种受力状态下,链片形状发生变化,被拉长,影响了运输链的正常运行。另外,销轴以及滚子,在与链齿轮啮合过程中,由于冲击荷载以及摩擦力的影响,零部件结构出现磨损,链条之间的节距增加。

第二,输送链运行环境的影响,真空回潮机箱体温度变化幅度较大,在回潮状态下为65℃,抽空状态下为6℃,正是由于大幅度变化的温度,导致输送链在运行中产生了较大的变形量,自身运行稳定性也会受到一定影响。由此能够看出,由于运输链自身结构以及运行环境因素的影响,导致输送链在实际运行中出现长度增加的现象,进而出现链条跳齿、脱落甚至是卡死等故障,阻碍了生产加工的顺利开展□。

# 2 真空回潮机箱体内输送链张紧装置优化措施

#### 2.1 科学选择张紧装置类型

传动装置在实际运行中, 主动轮与从动轮之间距

离进行调整的过程中,张紧装置中存在预紧力,在 对其进行控制阶段,首先,如果液压缸压力在最大 范围以上,则表示装置的张力较大,该阶段 PLC 会 发出相应的控制指令,液压缸处于逐渐收缩状态, 张紧力也会逐渐降低。其次,液压缸压力在最低范 围以下时,这说明传送链装置的张力较小,PLC 发 出指令之后,液压缸伸出,张紧力增加。最后,液 压缸压力如果处于设定正常范围之间,则代表输送 链自动张紧力在正常范围之内,不需要对其进行调 整。而科学选择输送链自动张紧装置,是确保上述 的操作顺利完成的关键点<sup>[2]</sup>。

第一,输送链张紧装置能够对其进行有效控制,增强实际运行中的稳定性和安全性,通过对输送链进行分析测量,可以使用安装压簧式自动张紧装置,明确弹簧的支撑制定,并对支点到从动链轮轴之间的最小距离进行测量,最终结果为44mm,最大距离为112mm,根据这一测量结果,决定最终输送链张紧装置弹簧的长度为112mm,最小压缩长度为44mm,变形量为68mm,如图1所示。



图 1 真空回潮机

第二,张紧力计算,先对弹簧的最小张紧力进行计算,测量整盘输送量的质量为 42kg,松边链条的重量为 211kg,所以在计算最小张紧力的过程中,计算公式为:  $F_{min}=9.8\times K_f\times q\times a=9.8\times 6\times (21/6.9)\times 6.9=1234.8$  (N)。

最大张紧力计算中,根据输送链的受力分析情况能够看出, $F_{\text{max}}=mg/2\tan\alpha=(46\times9.8)/2\times(15/3450)=51842$ (N),链条的极限拉伸力为 62300N,所以链条的最大张紧力为 62300N。

#### 2.2 确定弹簧材料

弹簧弹力公式为:

F=kx

式中:F - 弹力 (N/m);

k-劲度系数。

弹簧变形量与弹力之间处于正比关系,但是与弹簧外径和圈数成反比关系。根据弹簧最小压缩距离为 44mm 的标准确定圈数,弹簧的变形量为 68mm,计算在不同弹簧材料的情况下,最小张紧力和最大张紧力数值,最终选择的弹簧材料为不锈钢,钢丝的直径为  $\phi$  6mm,5 圈,中心空的直径为  $\phi$  8mm,长度为 95mm。

### 2.3 自动张紧装置架构设计

输送链自动张紧装置能够大幅提高装置运行的自动化水平,实现其高效稳定发展,消除人为因素对其的影响,本次采取液压自动系统,对输送链自动张紧装置进行设计优化,这种设计方式的反应速度较快,灵活性强,具有较高的运用价值。自动液压输送链自动张紧装置主要包含液压、电控以及机械系统三个组成部分。

液压系统中包含液压站、缓冲缸以及张紧电机等, 能够对装置进行自动控制的同时,缓解传动带在运 行中产生的振动以及松弛等问题,保证输送链自动 张紧装置运行稳定性。

电机系统则是通过 PLC 完成控制,确定输送链自动张紧装置的输出转矩,通过传感器实时感应张力值,确保管理人员能实时确定张紧力的真实数值,并对其完成及时调节。自动液压系统是对输送链自动张紧装置进行逻辑判断以及张力输出的重要组成,在内部就可以完成控制程序的设定以及计算。

机械系统中包含钢丝绳、导向滑轮等,能够在大范围之内完成张紧力的传输,钢丝绳能够将导向滑轮和执行元件相互连接,在此过程中,液压绞车利用钢丝绳,通过反复缠绕的方式对传动带的松紧进行调节。

#### 2.4 设定输送链自动张紧装置参数

运输链在不同运行状态下,对张力的要求也存在一定差异,在此过程中需要对输送链自动张紧装置参数以及程序进行调节,这一过程主要利用 PLC 程序完成,对其进行动态调节,完成张力的变化。在上位机位置,将操作命令远程发送给控制器,并接受控制器发出的信号,实时监测运输链运行状态以及张力的变化情况。控制器在接受启动命令之

后,启动张紧力,通常这一状态参数为正常张紧力的 1.5~2倍,同时关闭绞车制动器,电机按照正向转紧绳。张紧力达到相应启动数值之后,启动制动器,电机在该种状态下停止运转,并且液压站处于空载状态。传输带在处于正常运行参数的情况下,PLC系统自动完成张力控制,直到张力也达到正常要求为止。在接收停机信号之后,PLC发出控制信号,将张紧力调节到停止运行状态,该阶段张紧力的数值为正常数值的 0.9倍左右,随后启动绞车制动器,液压站在空载状态下,关闭电磁阀,保证液压系统停止运行。

除此之外,在自动输送链自动张紧装置系统中,安装断带保护装置,如果输送链在实际运行中发生断裂,该装置能够及时将张力值降到 0,同时 PLC 系统发出停止运行的信号,启动制动器,最终完成断带保护 [3]。

#### 2.5 硬件设计

### 2.5.1 机械结构

输送链自动张紧装置中的机械结构,由滚筒小车与皮带相互连接,并在小车底部位置设置移动轨道,该种设计方式能够减小摩擦力,利用前后左右调节完成皮带张紧控制。钢绳分别与小车和液压绞车相互连接,中间部分安装导向滑轮,完成方向调节,其中钢丝绳能够完成绞车拉力的传输。

#### 2.5.2 电气装置

该部分主要包含传感器、电磁阀以及控制器等,通过传感器针对张紧力进行实时检测,并完成检测结果的反馈。在控制程序中,根据不同运行环境以及条件,设定对应张紧力数值,并对其完成评估。在启动输送链自动张紧装置时,系统对皮带测速传感检测信号进行识别和判断,在此基础上确定输送链的运行状态。如果最终判断结果为系统在启动状态,则会增加液压电机的运行速度,保证张紧力值增加到 1.5 倍。如果输送链处于稳定传动状态,系统则会对张紧力进行自动调节,确保其处于正常的运行范围之内。而在停机状态下,自动降低张紧力,启动停机的同时,采取手动的方式完成张紧力设置。

#### 2.5.3 液压装置

液压装置中包含液压油泵、制动器等设备,通过 马达驱动液压绞车,利用电气控制系统,对马达的 转速、转矩等进行控制,实现输送带的移动,同时 完成张紧力的调整工作。

#### 2.5.4 通讯模块

控制器作为控制中的关键,通过对数据量数据进行搜集模拟的方式,对张紧力拉力传感器中的数据进行收集,除此之外还包含 A/D 转换信息,将以上信息传输到的微处理器内部。通过接口电路模块以及电磁阀完成通信连接,实现对系统中各项执行元件的控制,通过串口通信的渠道完成信息交互工作。2.5.5 硬件系统设计

液压自动输送链自动张紧装置中, 硬件系统是其 中的核心部分,其中 PLC 作为关键结构,在选择之前 需要实施全面分析和考虑,根据输送链自动张紧装置 的实际情况,选择西门子 S7-1200 作为控制设备,该设 备具有结构紧凑以及运算速度快等优势。在此基础上, 配置 10~24个高速 I/O 接口,和多个通信接口,这 一结构不仅能够保证信息的传输速度, 同时还能够满 足输送链自动张紧装置在运行中的需求。电机设备的 转速为 1470r/min, 功率 11kW, 额定电压为 380V。其 中张力值的实时采样系统中,设置张力传感器以及变 动器, 其中张力传感器安装在钢丝绳中, 完成输送链 运行张力数值的及时收集, 变动器对其进行放大处理, 再将其传输到 PLC 中,模拟量输入模块对传输的数据 实施处理和上传,上位机接受到传输信号之后,完成 张力值的实时检测,为管理人员提供便捷条件。本次 设计中的张力传感器需要保证精度以及量程,才能为 输送链自动张紧装置的高效运行提供条件[4]。

#### 2.6 软件设计

输送链自动张紧装置在停止以及启动运行过程中,会对输送链的张紧力完成自动检测和反馈,控制器将其与预设张紧力相互结合,能够对输送链实际张紧力实际数值进行真实反馈,在此基础上完成流量的调配,实现驱动电机转速以及张紧力的调节。这一过程中采取的软件程序,重点为针对钢丝绳的张紧力进行采集和监督控制,根据转速以及开关信号的实际情况,判断运行状态,及时调整控制策略。

液压自动输送链自动张紧装置在实际运用中,取得了非常明显的效果,该装置通过 PLC 控制器以及传感器等设备,完成了对张紧力的自动调节,整体上自动化程度得到了有效提高,使输送链自动张紧装置逐渐向着自动化的方向发展。与传统输送链自动张紧装置相比,其中的自动感应系统能够在脱离人工管理的情况下,实现 24h 不间断和自动化作业,这运行模式

也大幅降低了生产处理人员的工作压力。另外,输送链自动张紧装置中具有自动化控制作用,所以张紧力以及属输送链的损失检测等工作都不需要人工完成,能够自动根据运输物料的实际情况,对张紧力完成调节,既可以保证张紧力控制的精准度,还可以降低电机重新启动次数,有效保护设备控制损耗。表 2 为 2022 年装置优化设计之后运行状态。

表 2 装置优化设计之后运行状态

项目	7月	8月	9月	10月	11月	12 月	合计
调整时间 /h	0	0.5	0	0	0	0	0.5
维修时间 /h	0	0	0	0	0	0	0

由此可以看出,在完成输送链自动张紧装置优化设计之后,其在半年中维修时间为 0,装置调整时间 共计 0.5h,与以往的 19h 相比,取得了非常明显的运用效果。输送链自动张紧装置发生故障的次数减少,维修和调整时间大幅降低的同时,也为输送链稳定运行提供了条件,不断增强烟叶加工处理质量。而今后输送链自动张紧装置在实际发展中,也要逐渐向着自动化、智能化以及高效化的方向发展 [5]。

### 3 结语

综上所述,根据输送链自身结构以及运行环境,

掌握了导致其出现运行故障的主要原因,并从弹簧设计、自动张紧装置、硬件设计以及软件设计等方面出发,针对自动张紧力装置完成优化设计,提高其运行效率以及可靠性。既能够解决以往输送链在运行中存在的问题,还可以控制生产加工的维修成本,烟叶处理加工工作的整体效率也得到了有效提高。

# 参考文献:

- [1] 刘佳, 袁德航, 李刚. 客运索道张紧装置高度可调式行走轮座结构分析 [J]. 起重运输机械, 2023 (09): 42-46.
- [2] 郭珂. 长距离带式输送机液压自动张紧装置的研究[J]. 机械管理开发,2023,38(03):156-157+160.
- [3] 郭亚东.基于农业作业的伸缩式输送卷带机械装置优化改造设计[J].南方农机,2023,54(07):128-130.
- [4] 裴肖. 斜行电梯用钢丝绳开放形式限速器 安全钳联动装置的设计[J]. 中国电梯, 2023, 34(02):72-75.
- [5] 何涛. 塔机变幅小车上钢丝绳防窜槽及张紧装置有限元分析研究[J]. 广州建筑,2022,50(06):17-20.

作者简介:程移风(1965.03-),男,汉族,安徽绩溪人,本科, 工程师,研究方向:链传动产品及装备的研发。

